

Слава, Господи, Святому Воскресению Твоему!

ВОСКРЕСЕНИЕ

Православная газета

№ 12 (75) декабрь 2018



12+

«РАДУЙСЯ, НИКОЛАЕ, ВЕЛИКИЙ ЧУДОТВОРЧЕ»

Дорогой читатель!

Вы держите в руках последний номер 2018 года.

Этот выпуск посвящен пастырю и наставнику, мудрому архиерею и доброму отцу, защитнику догматов веры и суровому хранителю церковного предания - святителю Николаю, архиепископу Мир Ликийских, чудотворцу.

Вселенский святой, всеми почитаемый и любимый, и католиками, и протестантами, армяно-григорянами, магометанами и прочими, он является истинным образом христианина и хранителем людей. Его слава выходит за пределы христианства. У его мощей в Бари преклоняют колена и православные и католики, а для непочитающих святых протестантов он является любимым христианским образом стран Америки, Англии, Германии, Скандинавии...

Кроме 19 декабря и 22 мая, когда совершается память грозного и милосердного святителя Николая в честь его преставления и перенесения мощей из Мир Ликийских в Бар, каждый четверг посвящен святителю Николаю Чудотворцу. Во многих домах есть его иконы, также и во многих населенных пунктах есть храмы или приделы в честь его имени. В нашем Соборе придел во имя этого Святого был освящен 4 мая 1836 года.

На следующих страницах газеты вы познакомитесь с историей храма святителя и чудотворца Николая с. Нестиары и впечатлениями прихожан Прихода после посещения Демре и Мира.

На этой странице мы приводим рассказ прихожанки Прихода Марии Михайловны Бояркиной об истории иконы святителя Николая из нашего Собора и рассказ (автора пожелавшего не упоминать его фамилию) о подарке святителя Николая.

Редактор:
иерей Роман Смирнов



Храм, в котором служил святитель Николай в Мирах

Икона Николая Чудотворца появилась в нашей семье во время разрушения нашей церкви. Родители, как и многие жители нашего села, пережили и ходили на развалины. Там и нашла случайно эту икону. **Весь лик иконы целый: лицо, тело и ручки, а края частично и в центре пробиты. Удивительно!!!** Но на то Он и есть Чудотворец. Покойница моя матушка заживо говорила, чтоб хранила ее. С появлением и ремонтом храма давно вынашивала мысль передать ее в храм, в ее родной дом. Мои года идут к закату, и судьба этой иконы беспокоила – а сохранят ли ее мои дети? В 2012 году дочь попала в дорожную аварию – чудом осталась жива. Но Николай Чудотворец сохранил ее. 2018 год. Серьезное положение со здоровьем сына – диабет. Под большим вопросом сохранность ноги. В больнице с 15 мая. В правой почке обнаружили тромб – почку убрали, а теперь спасают ноженьку. А ему всего 51 год. Море слез пролито перед этой иконой. Но дома я молюсь одна, а в храме молится весь Приход. **Поэтому с благоговением и искренней верой в Господа Бога я передала икону Николая Чудотворца в храм.**

М. М. Бояркина



Мы засорили суетой
И головы и души,
И видим-слышим только то,
Что жаждем видеть-слышать.
И все идет наперекося,
И жизнь копеечкой стала,
Забот и дел не мерян воз,
А нам все мало, мало.
И только охаем-кряхтим,
А жизнь все хуже, хуже,
Расстаться с возом не хотим,
И надрываем души.
А нам вобрать бы навсегда,
Чтоб не жалеть о многом:
На свете есть одна беда –
Не повстречаться с Богом.

Иеромонах
Роман (Матюшин)



Подарок святителя Николая

Той зимой весь Загорск занесло снегом, стояли сильные морозы. Холод не давал долго гулять и как начало смеркаться мы побежали домой. Так хорошо было греть руки на батарее, смотреть на вечерний город и мечтать... Скоро наступит Рождество, будет елка – большая и красивая, как в прошлом году! Нет, еще больше! Папа поехал за ней в Москву, скоро приедет! Сколько игрушек мы для нее сделаем! Все уже приготовлено – и бархатная бумага, и фольга, и даже обрезки красной парчи!

А вот и он! Скрипнула входная дверь, папа зашел с мороза и стал отряхивать с себя снег. Мы с братом выбежали его встречать. Но...где же елка? Папа сердито на нас глянул и пошел на кухню. Мы сели рядом, и папа стал говорить. Он говорил, что уже 3-е число, а все елки продавали до нового года, и что вообще это безумная идея покупать елку, когда на еду едва хватает, что скоро родится еще ребенок... Я сидела и глотала слезы. Вдруг брат вскочил и потащил меня в комнату, где на стене у нас висел образ святителя Николая. Простой, бумажный, в деревянной рамке. Мы встали перед ним на колени и слезно просили у Чудотворца прислать нам хоть самую маленькую елочку! Помолвившись, у нас появилась уверенность, что Святитель нам поможет, и стали спокойно играть, чему очень удивились родители.

Наступил Сочельник. Мама гладила брату рубашку, у меня лежало на кровати платье, подарок дедушки, а папа читал молитвы. Мы собирались на ночную рождественскую службу. Эта служба в Лавре особенная, теряется обыденная реальность, и по-настоящему переживаешь Рождество! Уже под утро вся наша семья шла домой. Уставшие, но полные впечатлений, зашли мы в нашу квартиру. Папа зажег в комнате свет и все увидели, что под иконой Чудотворца Николая стоит маленькая, очень пушистая елочка...





В ГОСТЯХ У СЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ



Почти 17 веков прошло с тех пор, как на земле жил святитель Николай, великий Чудотворец, которого сегодня прославляет весь христианский мир за его ревность по вере, праведную жизнь и чудеса, творимые во славу Божию.

Могла ли я подумать, что когда-нибудь окажусь там, где родился и жил великий Угодник? Нет, не могла. А Господь сподобил. В августе этого года мне посчастливилось побывать в солнечной Турции, в городе Аланья. Средиземное море, песчаный пляж, ласковое солнце и гостеприимные турки. Все вокруг удивляло своей щедростью, комфортом, весельем и развлечениями. Для тела созданы все условия! А что же душа? Душа просит тишины и молитвы. Немного встретишь в Турции православных храмов, но если удастся побывать в таком - великая радость для души. Именно за духовной радостью мы отправились паломниками в древний город Миры Ликийские. Кто не слышал этого названия? Город прославил святитель Николай, архиепископ Миры и великий Чудотворец. К сожалению, от бывшего святого города мало что осталось, но люди сохранили самую главную его святыню - храм святителя Николая. Храм внутри почти пуст, зато можно приложиться к гробнице Святого. Жаль, что мощи святителя находятся в городе Бари. Власти Турции разрешают совершать богослужение в храме только один раз в год: 19 декабря. Несмотря на это здесь невидимо молятся ангелы. И сам храм вызывает ощущение вечности.

*Кто странствует, то свой покинул край,
Кому суровой мачехой чужбина,
Пред кем морская ли, житейская пучина -
Тем помоги, святитель Николай!*

Помолившись в храме святого, мы отправились в обратный путь, захватив с собой частицу Божией благодати от святого места.

Ольга Пигалева

Фото из личного архива О. А. Пигалевой



ДОМОЙ К СЯТИТЕЛЮ НИКОЛАЮ



Летние дни дарят взрослым и детям множество ярких впечатлений от солнца, тепла, пляжей. Но очень хочется, чтобы и в это время мы соприкоснулись с чем-то вечным, глубоким, важным для каждого из нас. В конце августа 2018 года наша семья побывала в турецком регионе Демре.

Его можно назвать жемчужиной Средиземноморья. Дело, конечно, не только в прекраснейших горных ландшафтах, лазурных морских водах, но и в том, что Демре сохранил великие сооружения античности, отражающие богатую историю Древнего мира. Мировую известность региону принесли потрясающие античные города Теймусса, Патара, Антифеллос, Миры и затонувший город Кекова. Кроме того, здесь располагается ценнейший христианский памятник - церковь Святого Николая Чудотворца.

Уникальным центром в Демре, привлекающим к себе путешественников и паломников, является город Миры. На данный момент существует несколько версий происхождения названия «Миры». Первая предполагает, что имя города произошло от слова «мирра», что означает смолу, из которой производились церковные благовония. Вторая гласит, что название связано с древним ликийским языком, в переводе с которого «мира» переводится как город солнца.

Точное время образования города назвать невозможно, но известно, что первые упоминания о Мире датируются 4 веком до н.э.

Тогда она являлась частью процветающего Ликийского государства и даже одно время выступала его столицей. Во времена расцвета Римской империи Ликийский союз подвергался атакам римской армии, и в итоге его территории перешли под владычество римлян. С их приходом здесь началось распространяться христианство. Миры была очень известным городом, и в 60-м году по пути в Рим его посетил апостол Павел. С того времени в Мире образовалась христианская община. Именно в Мире начал свой путь Николай Чудотворец, занимавший должность городского епископа более четырех десятков лет с 300 по 343 годы. В его честь была построена церковь Святого Николая в Демре, которую сегодня может посетить любой желающий. В ней словно витает дух этого Великого Святого Угодника, который снискал всенародную любовь еще при жизни, совершая чудеса и помогая людям. Важнейшей достопримечательностью церкви является саркофаг Святого Николая, где ранее хранилась часть его мощей, которая впоследствии была передана музею Анталии. Чтобы поклониться и помолиться у этой святыни нужно постоять в очереди. Но никто никого не торопит: люди понимают, что такое счастье для христианина может быть один раз в его жизни. Паломники прикладывают свои крестики, подают записки. Многие не скрывают своих слез и горячо молятся. Также в храме можно полюбоваться древними

фресками, а около него, в церковных лавках, приобрести иконы, свечи и сувениры. Рядом с церковью воздвигнут памятник Николаю Чудотворцу. Сегодня церковь находится в полуразрушенном состоянии, но, несмотря на это, в ней всегда очень много паломников. Дважды в год, 19 декабря и 22 мая, здесь проходят праздничные службы. Кстати, турки называют Святого Николая Ноэль Баба - Отец Рождества.

Миры поражает и своими скальными гробницами. Ликийцы верили, что хоронить мертвых надо как можно выше к небу, это им поможет скорее попасть в рай. Чем выше был захоронен человек, тем он был богаче. Некоторые гробницы сделаны в форме дома. На гробницах сохранились ликийские надписи, многие из них до сих пор не расшифрованы. Если гробницы датируются 4 веком до н.э., то театр был построен уже в 4 веке нашей эры. Этот огромный амфитеатр, который может вместить в себя до 10 тысяч человек, не раз разрушался от землетрясений и вновь восстанавливался. Здесь проходили гладиаторские бои, зрелищные мероприятия.

Мы остались очень довольны нашей поездкой в Демре. Не зря историки называют этот регион «Землей Святого Николая», а православный мир считает его благополучным.

Елена Вилкова
Фото из семейного архива Вилковых



История храма святителя и чудотворца Николая с. Нестиары Воскресенского района Нижегородской области

На живописном берегу озера Нестиар в селе Нестиары Воскресенского района Нижегородской области стоит небольшая каменная церковь, на долю которой, как и многих других церквей, выпало и осквернение, и пожар, и многое другое...

В середине XIX века жители д. Нестиары входили в Приход Покровской церкви с. Покровское, в 25 верстах от деревни. В распутицу добраться до церкви не представлялось возможным. **В 1848 г. было принято решение возвести собственную церковь.** С этой идеей был согласен и владелец деревни – коллежский секретарь Петр Федорович Зубов. Именно он и ходатайствовал 9 ноября 1848 г. перед Нижегородской духовной консисторией о строительстве в Нестиарах «деревянной на каменном фундаменте» церкви. После получения благословения епископа Нижегородского и Арзамасского Иеремии (Соловьева) на строительство церкви, для выбора места в д. Нестиары был направлен Макарьевский уездный землемер А. Наумов. Ему оставалось лишь обозначить колымаи в центре деревни площадку, на которой «издревле стояла небольшая рубленая часовня с одной главкой на коньке островерхой с полицами кровли». К проектированию планов фасадов церкви привлекли губернского архитектора А. Е. Турмышева. Проект был утвержден 14 июня 1849 г. и сразу же началась заготовка строительного материала. Из-за финансовых трудностей дело приостановилось, а в декабре 1852 г. д. Нестиары была продана Н. Я. Стобеусу, который **вместо деревянной церкви решил возвести «в деревне Нестиаре церковь каменную**, принимая на себя всю хозяйственную отчетность».

В 1859 г. местным землевладельцем Николаем Яковлевичем Стобеусом была построена каменная однопрестольная церковь во имя Святителя и Чудотворца Николая, и обнесена деревянной оградой с каменными столбами.

Интересен проект церкви, который принадлежит архитектору А. Турмышеву и Н. Ужумедскому-Грицевичу, в котором за основу взяты проекты академика К. Тона храм «кораблем» с односветным четвериком, трехлопастными фасадами и позакмарной кровлей. Четверик венчала крупная световая ротонда с луковичной главой. Над главным западным входом возвышалась трехъярусная шатровая колокольня с семью колоколами. Архитектура церкви представляла собой замечательный образец эклектики, в котором элементы классицизма

(русты на фасадах, большие полуциркульные окна, треугольные фронтоны и сандрики) сочетались с приемами древнерусского зодчества (шатер колокольни, пятиглавие четверика). Оригинальностью отличались плоскостные украшения фасадов в виде строгих геометрических орнаментов. Храм был внутри полностью расписан.

Церкви принадлежало 35 десятин земли (усадебной вместе с церковным погостом – 2, пахотной – 30 и сенокосной – 3), деревянные дома для священнослужителей, построенные в 1859 г. Н. Я. Стобеусом, караулка для сторожей и деревянное здание для церковно-приходской школы, расположенное в 15 саженях от церкви. **К церкви была приписана деревянная часовня на приходском кладбище и деревянная часовня в д. Бовырино.** Штат церкви состоял из одного священника и одного диакона-псаломщика.

Летом 1859 г. епископом Нижегородским и Арзамасским Антонием (Павлинским) в церковь был выдан антиминос для служения Божественной Литургии, а освящение церкви 4 июня совершил благочинный Макарьевского уезда протоиерей Иоанн Разумов. Село привлекало и местных помещиков из с. Воскресенское. Здесь имели «дачи» лесопромышленники Шагин и Беляев, а также Н. С. Толстой (граф, отставной офицер, сын бывшего нижегородского вице-губернатора, троюродный брат Л. Толстого).

В начале XX века настоятелем Прихода являлся иерей Евлампий Васильевич Соловьев (на службе с 1885 г.), дьяконом служил Г. А. Садовский (на службе с 1899 г.), псаломщиком С. А. Журавлев (на службе с 1897 г.), а церковным старостой был купец 2-й гильдии П. Е. Медведев (с 1889 г.).

К 1917 г. как здание церковно-приходской школы, так и обе приписные часовни были в очень «ветхом» и плохом состоянии. Настоятелем церкви в этот период времени был священник Александр Васильевич Островский, 1863 г. р. (на службе с 8 марта 1912 г.), диаконом-псаломщиком Алексий Иванович Коробов, 1888 г. р. (на службе с 8 ноября 1910 г.), церковным старостой крестьянин Василий Николаевич Зеленов, 1853 г. р. (в должности с 5 марта 1914 г.) и просфорница дочь умершего заштатного диакона-псаломщика Алексия Гавриловича Журавлева девица Мария, 1860 г. р. (на службе с 1915 г.). Церковный хор состоял из мужчин и женщин, более 10 человек. **Последним настоятелем перед закрытием Прихода был священник Иоанн Проко-**

пьевич Василевский. Интересна судьба этого священнослужителя. Он родился в 1884 г. в д. Губица Сиротинского района Белоруссии. В 1937 г. за контрреволюционную агитацию **арестован и приговорен «тройкой» к 10 годам ИТЛ.** По воспоминаниям «старожилов» священнослужителя арестовали сразу после окончания богослужения в церкви. Дальнейшая его судьба неизвестна. После ареста супруга священнослужителя проживала с сыном в доме священника. В 1941 г. сын Василий Иванович Василевский отправлен на фронт и предположительно погиб в Великой Отечественной войне.

На рубеже 1934-1935 гг. с церковной колокольни были сняты все колокола и кресты. Жительница с. Нестиары Екатерина Ивановна Ашаева вспоминает, что колокола и кресты снимал работник радиоузла К. Кузнецов.

10 августа 1940 г. согласно заявлению граждан о закрытии церкви в с. Нестиары Исполнительным комитетом Горьковского областного Совета депутатов трудящихся было принято решение **закрывать церковь с последующим переоборудованием под клуб.** После закрытия церкви здание использовалось под колхозный склад и фактически находилось в бесхозном состоянии, постепенно приходя в упадок. Полностью была утрачена церковная ограда и дом, в котором рядом с храмом проживал священник Иоанн Василевский. **В конце XX века в результате пожара были утрачены главы храмовой части, шатер колокольни, перекрытие и крыша трапезной части.** 18 ноября 1983 г. решением Горьковского облисполкома церковь признана объектом историко-культурного наследия регионального значения.

Старинная церковь, расположенная в отдаленном от районного центра вымирающем селе, была обречена на окончательное разрушение. **Помощь пришла из г. Н. Новгорода, инициативу по ее восстановлению «взяла в свои руки» уроженка с. Нестиары Валентина Ивановна Мохова.** Конечно, вначале никто не верил, что идея восстановления из руин старинной церкви увенчается успехом, но с 2003 г. начинается возрождаться приходская жизнь. Бывшее здание столовой расположенное напротив церкви с разрешения Воскресенского райпо было временно переоборудовано под молитвенный дом, а богослужения и требы исполнял приезжавший из р. п. Воскресенское настоятель храма Воскресения Словущего иерей Андрей Гущин.



С 2006 г. начинается «вторая жизнь» церкви - положено начало восстановительным работам. Храм был очищен от завалов и мусора после запустения и пожара. Оформлены документы на восстановление Прихода. Уже в 2007 г. храм был «одет» в строительные леса, проведены инженерно-технические исследования объекта, выполнен проект реставрационных работ, построена крыша над трапезной частью и временная кровля. В 2008 г. храм был «одет» в леса изнутри, выполнено инженерное усиление свода и подпружные арок, сварена конструкция большого купола, выполнен монтаж металлических оснований центральной главы и установка журавцев малых глав.

В 2009 г. отремонтирована 36-метровая колокольня, изготовлена лестница и перекрытия, выполнен монтаж конструкции шатра и журавцев малых глав. На нижегородском заводе «Буревестник» изготовлено и выложено 10 крестов для куполов храма. Выполнен проект отопления, вентиляции и электромонтажных работ. Все купола покрыты медью, а плоская кровля металлом с полимерным покрытием. **31 августа состоялось освящение и установка первого креста на колокольню.** Освящение совершил настоятель храма Воскресения Словущего р. п. Воскресенское иерей Кирилл Бакутов, который 25 сентября был назначен первым настоятелем церкви после ее открытия. **А 18 октября состоялось освящение и поднятие крестов на купола храма**, которое возглавил благочинный Воскресенского округа протоиерей Александр Долбунов.

В 2010 г. выполнены фасадные отделочные работы и установлены окна. 2011 г. начался с устранения брака, наружных штукатурных работ. Выполнены реставрационные и кровельные работы крылец и сандриков. Население села смогло увидеть храм без строительных лесов. Также были выполнены ремонтно-восстановительные работы цоколя и подведено электричество. 24 июня назначен новый настоятель – иерей Павел Нестеров. **5 августа для церкви и села произошло историческое событие. Впервые после закрытия храма было совершено богослужение, которое возглавил архиепископ Нижегородский и Арзамасский Георгий (Данилов).** К этому времени удалось завершить реставрационные работы препятствовавшие разрушению здания и начать работы по восстановлению интерьера. 17 ноября назначен новый настоятель – иерей Роман Смирнов.

В 2012 г. для Прихода произошло другое историческое событие, храм вошел в состав новообразованной Городецкой и Ветлужской епархии. Внутри храма были выполнены штукатурные работы, реставрация лепного де-

кора, электромонтажные работы и плотничьи работы в колокольне. В 2013 г. завершили работы по грунтовке и шпатлевке внутри храма, сделана отмостка по периметру храма, а прихожане смогли увидеть церковь внутри без строительных лесов.

2014 г. начался с разборки и выноса старых полов, подвал был очищен от старого кирпича, дерева, строительного мусора, пол храма полностью восстановлен. В 2015 г. восстановлены утраченные крыльца на трех входах в церковь и установлены входные наружные двери.

С 20 апреля по 23 июня 2016 г. настоятелем храма был иерей Николай Табашников. За время его настоятельства в церкви установлен новый престол и жертвенник, приобретена необходимая богослужебная утварь, облачения и книги. Богослужения и требы стали совершаться регулярно. Также выполнен монтаж автономной системы отопления и начаты работы по монтажу иконостаса.

11 июля 2017 г. после непродолжительного отсутствия настоятеля Прихода, назначен новый настоятель – иерей Ярослав Барабанщиков (был настоятелем до 25 июля 2018 г.). Интересно событие сопровождавшее его назначение. **10 июля село посетил Крестный ход, который проходил в рамках православного летнего детского лагеря при Соборе Воскресения Словущего р. п. Воскресенское**, а на следующий день в Приход назначен настоятель. **21 июля совершено второе архиерейское богослужение после открытия храма, которое возглавил епископ Городецкий и Ветлужский Августин (Анисимов).** В настоящее время настоятелем Прихода является иеромонах Александр (Солянкин).

В границы Прихода входят с. Нестиары, д. Автулиха, д. Бовырино, д. Быстрец, д. Завод, д. Зазерье, д. Клюкино, д. Марково и д. Никоново. По состоянию на 2014 г. общая численность населения составляла 587 человек. К сожалению, с каждым годом население сокращается. Например, по данным Адрес-календаря Нижегородской епархии за 1888 г., общее количество прихожан составляло 2705 человек (1338 мужчин и 1367 женщин), а в границы Прихода входили с. Нестиары, д. Хохлово, д. Рогово, д. Бовырино, д. Орехи, д. Шалово, д. Безводное, д. Елдеж, д. Евтулиха, д. Бовырино, д. Завод, д. Клюкино, д. Марково и д. Никоново. Приход имеет свой сайт.

Все, что было сделано для восстановления церкви и возобновления приходской жизни, без всяких сомнений является милостью и помощью Божией и результатом сотрудничества неравнодушных людей, и будет продолжено в дальнейшем.

Иерей Роман Смирнов
Фото из архива Прихода



